

LA PUBLICIDAD

EDICION TARDEN

La perfección de las costumbres consiste en pasar todos nuestros días como si debieren ser el último, sin agitación, ni indolencia, ni disimulo.

MARCO AURELIO

Año III.—(Tercera época).

BARCELONA, viernes, 3 de febrero de 1922

NUMERO 604

CRONICA Ciudades de Cataluña

En lo esencial, todos sabemos cuál ha de ser el resultado de las elecciones que pasado mañana se celebrarán en Barcelona. Ese conocimiento previo del resultado disminuye el interés patético de la lucha en nuestra ciudad. Esto no quiere decir que sea recomendable la indiferencia o la abstención. No sólo tiene importancia en las elecciones el hecho de que triunfe tal o cual partido. Tienen importancia también el número global de votos alcanzado por cada grupo y la adjudicación de los lugares de mayoría.

En cambio, constituye una incógnita —o una serie de incógnitas— el resultado de los escrutinios del domingo en gran número de ciudades catalanas. En muchas de éstas van a cobrar nuevamente los elementos representativos de la vida política escocista y más o menos francamente anticatalana con aquellos otros elementos que en sus diversos matices representan el ideal autonomista de nuestra tierra.

En Lérida, en Tarragona, en Gerona, en Reus, etcétera, han entablado recios combates por el Gobierno municipal. Nosotros nos sentimos profundamente interesados en estas luchas, en cuanto tienen un valor supra-municipal. No se trata ya del predominio de tales o cuales banderías locales en los Ayuntamientos respectivos, sino de la conquista o del mantenimiento de importantes posiciones, cuyo papel es de un alto valor en el desarrollo de la política catalana en su conjunto.

Mientras en Barcelona los antiguos grupos escocistas han quedado materialmente desmembrados, sin esperanza ninguna de resurgimiento, en buen número de poblaciones catalanas la fuerza escocista, concretada alrededor de las realidades locales y de los personajes traviesos o influyentes, ha de ser aumentada en cuenta. El Ayuntamiento de Barcelona está definitivamente ganado para la causa de Cataluña. Pero hay Ayuntamientos de ciudades catalanas donde predomina todavía la política vieja, enemiga encubierta o declarada de los ideales de autonomía. Por otra parte, hay Ayuntamientos en que los grupos autonomistas han realizado una vasta y fecunda obra de regeneración y que están sufriendo un intento de asalto por parte de turbias coaliciones promovidas por los personalismos y por los bajos intereses materiales.

Para que el triunfo del ideal catalán sea completo en las elecciones municipales es necesario que además del éxito barcelonés, que es seguro e indiscutible, se obtenga también el éxito en esas ciudades de Cataluña cuya adhesión a la causa nacional es necesaria y cuyo papel en la catalanización de nuestra tierra es de una importancia primordial. Serios ciudadanos barceloneses, pero el próximo domingo al conocer los resultados más avidos por saber los resultados de la lucha en esas ciudades catalanas que por enterarnos de los resultados obtenidos en la misma capital.

LA SITUACION DE ORIENTE :: EL MORANDUM DE FRANCIA

Londres, 3.—Han celebrado una conferencia Mr. Curzon y M. Saint-Amand. La conferencia Reuter hace resaltar la importancia de la conferencia celebrada entre Poincaré y Harding. Dice que de ella resultó aclarada la situación sobre la cuestión de Oriente.

Prueba que el memorandum francés insiste acerca de la necesidad de la solución de dicho asunto y las garantías que han de exigirse a los turcos.

Después de que Inglaterra expresara su simpatía por la solución de Grecia y que hubiera intención de emplear medidas coercitivas contra los kemalistas en el caso de que rechazaran su intervención.

Se pide en el repetido memorandum que Francia, Italia y la Gran Bretaña examinen el medio de hacer aplicables las disposiciones de un acuerdo preliminar que no obliga al empleo de las tropas en el territorio, sino más bien que se permitan emplear otros recursos más benéficos y eficaces, por ejemplo, el bloqueo, etc.—Hayas.

EMPLOO EN UNA MINA :: NUMEROSOS CAREROS SEPULTADOS :: HAN SIDO RETIRADOS 18 CADAVERES

Nueva York, 3.—Telegrafan de Grecia, (consta de Romilivaria) que se ha producido una enorme explosión en una de las minas. Se han organizado equipos de salvamento.—Hayas.

Nueva York, 3.—Nuevos telegramas procedentes de Gales (Pembrythia) dicen que hasta ahora se han salvado 10 cadáveres y se trabaja activamente para encontrar los otros que quedan en las galerías, aunque hay pocas esperanzas de salvarlos y más bien se teme que hayan caído ya.—Hayas.

FRANCIA Y LA CONFERENCIA DE GENOVA

UNA ACLARACION

París, 3.—La noticia publicada por algunos periódicos diciendo que el Gobierno francés había contestado al de Italia diciendo que aceptaba la invitación de participar en la Conferencia de Génova, es completamente inexacta, y está en absoluto desprovista de fundamento, pues Francia no tiene por qué dar nuevas garantías a un acuerdo adoptado en Cannes por los aliados, y por lo tanto, por ella misma.—Hayas.

P A L L - M A L L

Con motivo del Cónclave : Una anécdota

La atención de las gentes, actualmente, se concentra en esta Capilla Sixtina tan famosa, donde ha de tener lugar la reunión magna de los príncipes de la Iglesia Católica para elegir el Vicario de Cristo en la tierra.

En la Prensa ha aparecido un sabrosísimo comentario de uno de los periodistas más brillantes de Barcelona, hablando de la "Rutela apostólica", agilitada invención de un estimado amigo nuestro, en virtud de la cual uno puede apostar por el Cardenal que a su entender tiene posibilidad de salir triunfante y entrar en la ya larga lista de Soberanos Pontífices.

La Iglesia, o mejor dicho, el cardenariado está dividido en dos partidos: el partido liberal que tiene al frente a Monsén Gasparri—que dice Pujols—y el partido conservador, con Merry del Val a la cabeza. Es difícil que estos dos cardenales tengan votos en primer término porque son demasiado inteligentes y al parecer, conviene extraordinariamente que la Silla de San Pedro sea ocupada por una persona decorativa y que ante todo no haga quedar bien. (Esta teoría, como puede observar el lector es la que hizo que Deschanel ocupara la Presidencia de la República francesa y la que hará—todas las proporciones guardadas—que el señor marqués de Alcala, sea alcalde de Barcelona).

Sentada pues la posibilidad de que aquellos dos grandes príncipes de la Iglesia no tendrán votos en el Cónclave, es indudable que los obtendrán aquellos cardenales, de los dos partidos—uno por cada uno—que encarnen de la manera más papable—más decorativa entendiéndose—las dos corrientes que unen a la Iglesia. ¿Será Raffi? ¿Será Lafontaine? ¿Será Ratti? ¿Quién lo sabe?

Se ha hablado incluso de la posibilidad de que sea elegido Papa, un cardenal italiano. Y claro está, en Cataluña, gustaría mucho que saliera un Papa catalán. Tres cardenales hay en el Cónclave con apellido de la tierra por los vientos costados: Benloch, Vidal y Barraguer, Soldevilla.

El otro día preguntamos a Francisco Pujols qué le parecía la posibilidad de tener un Papa catalán:

—Romano, le diré—nos dijo muy serio—. He oído hablar mucho de estas cosas y no creo que estén aún maduras. De todas maneras puedo decirle que Vidal y Barraguer va por las minorías.

Reducción del presupuesto cubano

El Gobierno cubano acaba de reducir su presupuesto anual de 100.000.000 a 85.000.000 pesos, desecho de que, en vista de sus economías, el departamento de Estado de los Estados Unidos apueba el empréstito que gestiona. No obstante, dicho departamento administrativo, de los Estados Unidos, insiste en que el presupuesto se reduzca más todavía, con objeto de que la nación pueda pagar los intereses pendientes sobre otros empréstitos, amortizar la deuda interna y hacer frente a la nueva obligación que contraiga, de lograr el empréstito.

El secretario de Hacienda, señor Gelabert, celebró varias conferencias, recientemente, con funcionarios del Gobierno americano, formulando planes de economía para Cuba. En la última visita que hizo a Washington el secretario Gelabert, fué acompañado por el ministro de Guerra, señor Duxay, quien expuso a la administración las economías hechas ya en el departamento militar.

Traducción parafrásica del libro de Job

(Continuación)

EL RELATOR
El sufrir va suspendido el dolor.
SOPAR

El respondré carca-cuita perquè tinc tanta pensaments que pelsor m'immaginaré. Sindr el respogué corrents, que escollant el que ara d'ies, fas cridar l'entonament, que parlant lo al mig del cap serde els crits per tot arreu, que era van dient que et preguntí si era, sempre i en tot temps, i dice de que el món és mudr, el gait del malvat és breu, que en un tanxell obrir d'ulla, passa, meses i no al vour.
No veurà els vus de mantega, ni les riques de mel, que ragen de les abelles que fan el rusc als torrents. Tindrà els jennals de folla pagats a qualsevol preu, haurà d'antia passar contes i tornarà el que no és seu, que no tornarà a robar ni s'ampassarà mes més, que era palme que ell esanyava el podran sacnyá a n'ell que tornarà les hienças, que cases que no va fer i el que prenia dels altres no ho tornarà a pendre més i no tindrà un hora bona que el seu mal no té remedi. Tots s'ha va voler menjar, ni va deixar res per verdr, que per xò no pot durar i es conyur a el mateix. Tindrà alguní nit i dia, tot i tant el rebost pla.

Una poesia de Ventura Gassol

A l'amiga dels cabells a la romana

On són aquells cabells, única vesta prou digna del teu cos, les nits d'amor? Quin nou mantell sabries per la festa que ens embolicall els dos amb més de...

Quin talem trobaré i quines tenobres amb prou fosc per amagá'm de tu quan s'assequin i em cremin les palpebres?

I al teu esguard om senti massa nu? Quina carcia trobarás més blana damunt la teva nuca i els teus flancs? Quina mà et pogué ser tan poc germana, que el coltell fred no li golés les sangs? Ara, els teus cabells breus, bo i redre...

són com unes serpetes de neguit, enyoroses d'aquella defectança de reposó el capet damunt ton pit. Si jo fos d'ells també m'enyoraria i aniria assajant-me tot creient els nou tons de cinzell que el donaria quan fóra harg i li com un serpent.

VENTURA GASSOL

El Archivo del Castillo de Dublín.

Los oficiales del castillo de Dublín han comenzado a enviar los archivos a Londres. Enormes cajones llenos de documentos en los que consta escrita la historia de las actividades militares contra los sinn-feiners han sido sacados del mencionado castillo por una escolta y conducidos a bordo del barco que los ha de llevar a Inglaterra.

El pueblo reunido en las calles acoge con muestras de júbilo esos signos que denotan el fin de la ocupación inglesa.

La condena más breve

El juez Landis, de Chicago, hace algunos años aplicó la multa más fuerte que se conoce en la historia de la jurisdicción—una multa de 29 millones de dólares— a la Standard Oil Company, acabo de dictar la sentencia de prisión más corta que se ha conocido. Se trataba de un hombre acusado de haber abierto una carta dirigida a su mujer, de cuya fidelidad sospechaba. El juez le otorgó una severa amonestación, en la que se le contó que las leyes del Estado deben ser obedecidas, y los correos postales protegidos.

En consecuencia, le condenó a 25 segundos de prisión. El juez, con reloj en mano, retuvo al condenado hasta el momento en que pasaron esos veinticinco segundos, dejándole después en libertad.

La enseñanza del chino en Filipinas

Don Carlos Palanca, en representación de la Sociedad de Educación Chino-Filipina, de Manila, ha ofrecido al gobernador Wood, veinte plazas gratuitas en dicha institución para la enseñanza del lenguaje y contabilidad chinos a otros tantos jóvenes filipinos, a fin de que puedan ser nombrados más tarde, de acuerdo con la recomendación del gobernador general agregados a las Embajadas comerciales de China.

El general Wood ha expresado a la citada Asociación su gratitud por tan valioso ofrecimiento.

La antigüedad de la odontología

Quinientos años antes de Jesucristo, se usaba el oro para sujetar los dientes, y Herodoto declara que los egipcios conocían muy bien las enfermedades de la dentadura y su tratamiento.

En los escritos de Marcial, se menciona a un hombre que extraía dientes o dentaba su calva, y entre los consejos que daba, decía: "No frotes ningún diente con nada."

La fecha de la introducción de los dientes postizos en Europa es casi desconocida. En un libro publicado en 1585 se habla de un caballero a quien se le cayeron todos los dientes y se los puso postizos de marfil.

"Prisma"

Rafael Lozano, joven poeta, lleno de arcos y de idealidad, viviendo en París la vida embriagante de todas las inquietudes del momento, llenó el corazón de la savia fogosa que corre por sus venas de mexicano, ha lanzado al mundo, desde la capital de Francia, una revista redactada en castellano que lleva este título simbólico: "Prisma" y este subtítulo por demás comprensivo y explicativo: "Revista Internacional de Poesía".

Bien, muy bien, por Rafael Lozano, en cuya lozanía de espíritu y en cuya tolerancia estética tienen mucha fe sus amigos de allende los mares y sus compañeros de los cenáculos de París. En el primer número de "Prisma" vemos trabajos poéticos o de crítica poética firmados por Paul Fort, Juan Ramón Jiménez, Carl Sanburg, Fernando Maristany, Luis Bulcher Lee, Fernández Moreno, T'Zin-Pa-O, Emilio Oribe, Maurice Maeterlinck, G. Martínez Sierra, Georges Turpin, Carlos Barrera, Gisèle de Lorlent, Arturo Riegoce, Miguel Zamacois y por el director de la revista, el ya mencionado Rafael Lozano. Número en extremo interesante, tanto por la variedad de las firmas y de tendencias como por los trabajos, en su valor intrínseco.

A esta variedad de nombres, hemos de añadir, que recordemos, como futuros colaboradores de "Prisma", los de Alejandro Mercereau, Han Ayner, René Lys, Marcello Fabri, A. Schneebarger, Viñá-Griffin, Charles Lesca, Pierre Albert-Berot y Miñe, de Neailles, escritores de lengua francesa; a los poetas hispano-americanos Santos Chocano, Carrasquilla-Mallarín, Juana de Ibarbourou y Muzio Suenz-Peña; al gran vate portugués Teixeira de Pascoas, al eminente poeta armenio Hraod Nazariani, a los poetas italianos D'Annunzio, Mario Garea, P. T. Marinetti y Mario Desay. Entre los escritores catalanes, recordamos los nombres de Alfonso Maseras y de Manuel de Montoliu.

Y hay que añadir, como detalle que nos hará más simpática esta interesantísima publicación: "Prisma", la nueva revista internacional de Poesía, se imprime en Barcelona, aunque la dirección reside en París.

Que el Dios Éxito corone los esfuerzos que en pro de la poesía realiza ese cruzado mexicano que se llama Rafael Lozano, en cuyo flamante "Prisma" hemos de ver fundidos, en un haz deslumbrante, todos los colores y matices de la poesía actual, cada vez más variados, más heterogéneos y más desconcertantes, pero también más parcelados entre sí, por cuanto todos buscan ese "quid" único que llega al alma desvoto de transportarla a la contemplación de lo ideal.

EN RUINA Donde nació Goethe

La casa en que nació el célebre poeta alemán Joham Wolfgang Goethe, en Franckford, amenaza ruina. La biblioteca y el museo establecidos en la misma casa están expuestos a las consecuencias desastrosas que traerá esa ruina inminente y a la desorganización derivada de la falta de recursos que aflige a la asociación protectora que corre, desde hace muchos años con la conservación del edificio y de museo.

Dicha comisión, invocando los intereses espirituales que se asocian a nombre de Goethe, en el mundo civilizado, pide ahora una ayuda, fuera de Alemania, para evitar el progresivo desastre. Darán una idea de la importancia adquirida por la institución precitada los siguientes datos y comentarios que publica al respecto un periódico alemán:

"El 'Goethehaus' y el 'Goethemuseum', en Franckford, están bajo la custodia del Freie Deutsche Hochsift, organización científica que se dedica a la conservación y ampliación de estas colecciones. La institución ha logrado en 25 años de labor industriosa una importancia científica de primer rango.

El museo contiene alrededor de 300 cuadros y plásticas, una biblioteca de 53.000 tomos, más de 5.000 manuscritos y 6.000 grabados artísticos. Ninguna biblioteca del mundo brinda igual abundancia de material a los adoradores de Goethe que se ocupan del estudio de las obras y de la vida del maestro.

"Debido a la crisis económica a través de la cual pasa actualmente Alemania, no se puede pensar el hacer nuevas adquisiciones ni en efectuar los arreglos más necesarios para proteger las colecciones de la intemperie, pues faltan los medios indispensables para componer los daños graves que se notan en el edificio mismo. La organización protectora ya no está en condiciones de soportar estos cargos; los fondos disponibles no alcanzan ni siquiera para satisfacer las expensas inevitables. La biblioteca se encuentra en condiciones deplorables. Como se ha suprimido la calefacción desde hace ya años, los libros, los los manuscritos empiezan a pudrirse. Especialmente la conservación de la biblioteca es el deber principal de la organización, porque hoy día la misma es frecuentada mucho más que en tiempos anteriores por los sabios que carecen, en su gran mayoría, de los medios para la adquisición de libros, dado los altos precios que se cobran actualmente por los mismos. Estas condiciones deplorables deben llamar la atención de todo el mundo civilizado. La casa donde nació Goethe ha de ser protegida de la destrucción y del desmoronamiento."

IDEARI BARBAR

Amistat improvisada

Ahir vaig fer uns llogers comentaris amb motiu de l'aparició del llibre "Instantanis"; els precisos per a vincular als distrets que existia un Josep Ferrer home d'una mentalitat original, digne de la nostra remembrança i d'ésser incorporat a l'història de la literatura catalana.

A dir veritat, més que estendre el rebu d'un volum que "Publicacions d'Empordà" havia tingut la gentilesa de recomprar, complia un deure d'amistat.

En Josep Ferrer havia sigut amic meu. Una nit, sota les voltes de la Rambla de Girona, m'escoté un subjecte descaçadenc, d'aspecte bíblic, cara abuta i gesticó delecte, un poc vicent, la significació dels quals, de moment, no sabia pas: si a agressiva o cordial. Sobre aquesta desconcertadora embestida, vingué a inquietar-me la brillant febre de l'esguard. En Josep Ferrer tenia uns ulls petits i negres plens d'un guineig electríic, propi de comandar d'alguns—no se'm va acorre que podria ésser ulls de jutge fins que vaig saber que ho era.

Sos primers paraules foren les d'un company que, per intuïció, m'embevia un altre, amb què desitja relacionar-se. Desseguide de saber que jo era realment la persona que cercava va presentar-se ell. Sa modestia m'obligà a jutjar arcaic i modestament que em dedicà amb una ruda franquesa, amb un to quasi amenaçador. En un minut va dominar-me—jo em felicitava d'haver trobat tan bon moment d'un caràcter gossat dels que no afincen repleys ni escusos. M'aja hora després sopàvem junts en companyia d'uns joves palafrenjats amics d'En Ferrer. Desitjaven que jo col·laborés al "Raix Empordà".

L'amistat entre empordanesos és jue de pobres hienles. La família m'havia exgerat en va amb la taula parada, i a les onze de la nit jo entrava a casa per a recollir un abrigit i ja m'era sentent en l'automòbil dels meus conqueridors, i patir junta a la ciutat llur. Numés clau que abans de la meua imaginació podent-me amb una ardent al·lúquia de patriotes, els creients de la omarca. Es infel·libre aquies reuses on tractes en "un home que ama l'impreuat f'a tramuntana.

Recordo l'engrescament d'aquell viatge. Atravessàrem pobles fent sonar la botina que imitava el so marcial d'unes trompetes; atravessàrem boquetes inte-

FRANCESCO PUJOLS

Trompent la pau basardosa de la foscà amb l'axordadora i apocalíptica sirena.

Paternalment, sempre amb aquella brusquetat cominatória de jutge, vetllava pel meu barret.

Y tres cops més repetí l'advertència i tres cops més haguérem d'anar a cercar el del meu tufot.

Aquella matinada volgué ser el meu hoste. Com a prova de son afecte em cedí el seu llit, son llit—com diu ell en "Instantáneas"—"sòlid, son llit amorós, que l'estimava i el corresponia, que amava la llum de l'espelma, el fum del tabac i la lectura de quelcom"; aquell llit "allomat d'un costat i geperut de l'altre, que suportava el seu mal jeure i els seus mals geps; aquell llit que volia ser matrimonial i necessitava un altre cos que l'equilibrés..."

En Ferrer se'n anà a dormir en el recambro dels meus endossos. L'endemà en l'hora del comiat em regalà una pipa, una magnífica pipa de porcelana que jo vaig penjar com un trofeu de la nostra simpatia en el meu estudi.

I un forn, sense saber com, la pipa va caure i es partí en mil peces. Jo estic cert que aquell dia va morir en Ferrer. Conviuérem nou hores justes i mai més ens tornàrem a veure.

PRUDENCI BERTRANA

El "Boletín Oficial"

El de hoy contiene: Junta provincial del Censo electoral. Elecciones de concejales.—Relación de las personas que han de componer las mesas electorales.

— Tesorería de Hacienda de la provincia de Barcelona.—No habiendo satisfecho sus débitos en el segundo período voluntario de cobranza los contribuyentes que detalla, los declara incurso en el recargo de 5 por 100 sobre sus cuotas, que marca el artículo 52 de la instrucción de 26 de abril de 1900, debiendo satisfacer el principal y recargos referidos dentro del preciso término de tres días, según el mismo proviene.

— Depósito de fondos municipales de Badalona.—Tercer trimestre de 1921-22.—Cuenta del tercer trimestre del año económico de 1921-22, que rige el depósito de las operaciones de ingresos y pagos verificados en la Caja de su cargo.

BANCO DE CATALUÑA BARCELONA CENTRAL Rambla Estudios, 4. Depósitos: Núm. 1, Cruz Cubierta, 3. Núm. 2, San Andrés, 146. Núm. 3, Salsaderra, 114. VALORES, CUPONES, GIROS, CAMBIO, BANCA Y BOLSA. Aparatado de Correos: 358. Dirección Telefónica: GATOLONIBANK.

Informacion de Madrid

LA QUESTION DEL NUEVO REGLAMENTO NOTARIAL UNA NOTA DE LA DIRECCION DE REGISTROS

La Dirección de Registros ha facilitado la siguiente nota: "Es injustificada la campaña emprendida por algunos Centros periodísticos de Barcelona, con motivo de la publicación del nuevo reglamento del notariado, y especialmente con ocasión de la convocatoria a oposiciones entre notarios."

Conviene a esta Dirección hacer constar lo siguiente: Primero. Que las disposiciones que regulan dichas oposiciones entre notarios en el reglamento vigente, en cuanto a la constitución del Tribunal y redacción del programa, son las mismas contenidas en el reglamento anterior.

Segundo. Que las oposiciones convocadas son entre notarios, no para ingresar en el Cuerpo, para el cual se mantiene el mismo régimen en todos los Colegios Notariales de España.

Tercero. Que estas oposiciones entre notarios son de selección y de mejoramiento entre todos los de España, derecho que se les concede lo mismo que el de antigüedad, clase y ascenso.

Cuarto. Que en la redacción del cuestionario para estas oposiciones se han incluido siempre todas las preguntas que comprenden las especialidades del Derecho foral en las distintas regiones de España.

Quinto. Que por lo que a Cataluña se refiere en la redacción del primer programa para oposiciones entre notarios, hecho el año 1913, tuvo directa intervención el entonces decano de Barcelona y vocal del Tribunal, don Ricardo Permanyer, aceptando todos los particularizados respecto al Derecho catalán, muy escasos por cierto, porque ya estaban comprendidos en el proyecto redactado por la Dirección de los Registros todo lo fundamental de dicho Derecho.

Sexto. Todos los individuos del referido Tribunal, según el artículo 62 del nuevo reglamento, tienen los mismos derechos en la redacción del cuestionario y como privilegio, los que no residen en Madrid, y no consideran oportuno asistir personalmente a su constitución, se les autoriza para remitir por escrito los temas que consideran oportunos.

Séptimo.—Que en virtud de las facultades discrecionales del ministro, éste, a propuesta de la Dirección, ha nombrado vocal del Tribunal al decano, señor Borrás, como también al señor Bayón, de la Junta directiva del Colegio Notarial de Burgos, en cuyo territorio existe de igual manera el Derecho foral.

Octavo. Que no se trata, como erróneamente se ha dicho, de proveer en las próximas oposiciones, entre notarios, sólo dos notarias, la de Reus y Gerona, sino también otras de Andalucía, Castilla, Vascongadas y Galicia, todas sometidas al régimen nacional.

Noveno.—Que en el nuevo reglamento del notariado, y precisamente a propuesta del Colegio Notarial de Barcelona, se ha concedido la novedad de autorizar en los casos que se mencionan, en su artículo 232, la redacción de dicho cuestionario, en castellano y en cualquier lengua o dialecto regional de los documentos públicos notariales.

LA ASAMBLEA ESCOLAR

A las diez de la mañana se ha celebrado hoy en el paraninfo de la Universidad Central la anunciada Asamblea escolar.

Presidieron el acto el rector de la Universidad, doctor Rodríguez Carracido; el decano de Ciencias de Toledo y la directora de la Normal de Maestras, señora María Madariaga, y el presidente de la Asociación de Estudiantes de Madrid, señor Serrano Aulón. Declarada abierta la sesión, el presiden-

te de la Unión Escolar de Estudiantes, señor Lamana, hizo uso de la palabra, exponiendo la significación de la Asamblea y el fin que persigue la Unión nacional, que no es otro que el de lograr la fraternidad de todos los estudiantes.

Leyó a continuación las conclusiones de la Asamblea. Seguidamente hizo uso de la palabra el catedrático de Derecho penal señor Jiménez Arza, quien hizo un discurso mostrándose decidido partidario de las Asociaciones estudiantiles, a las que exhortó a que trabajen por sí, rechazando toda posible ingerencia extrauniversitaria.

Trató de la necesidad de que una representación española asista al Congreso internacional de estudiantes, que se celebrará el próximo septiembre en Buenos Aires.

A este Congreso—dijo—deben ir los estudiantes españoles, no a hablar del pasado, como generalmente hemos venido haciendo, sino a hablar del porvenir, no vayan a hacer que tenga actualidad una frase de Kant que decía que España es el país de los antepasados.

El representante de la Universidad, señor Rodríguez Carracido, hizo el resumen de los discursos, prometiendo a los estudiantes su apoyo personal y el de la Universidad.

Terminada la Asamblea y acompañados del doctor Carracido, se dirigieron los asambleístas al Ministerio de Instrucción pública, para hacer entrega al señor Silió de las conclusiones acordadas.

Como no se hallaba en aquel momento en el Ministerio, por estar en palacio despachando con el Rey, el ministro de Instrucción pública, recibió a los asambleístas el subsecretario don Pío Zabala, quien prometió entregarlos al ministro.

Las conclusiones son: Reclamar del Gobierno una definitiva y satisfactoria resolución del conflicto estudiantil de Salamanca y solicitar el apoyo moral y material para que vaya al Congreso internacional de Buenos Aires una comisión en representación de las Juventudes escolares españolas.

En la "Joventut Cultural Popular"

VELADA INTIMA

Ayer, por la tarde, se celebró en esta entidad una selecta velada íntima con motivo de haber emprendido sus tareas de la ciudad "Joventut" y a pretexto del reparto de premios y diplomas de los concursos de literatura y dibujo celebrados recientemente.

Al acto concurrió numeroso y distinguido público, celebrándose la fiesta por este orden:

Don José María Roig, vocal presidente, pronunció un discurso de salutación, explicando la finalidad de la fiesta que se celebraba.

Luego el secretario, don Francisco Biscamps, leyó la Memoria del pasado ejercicio.

Los socios señores García, Colominas y Coll y Rabassa, leyeron varias poesías que fueron muy aplaudidas, como lo fue también la señorita Carmen Pérez al tocar al piano escogidas composiciones.

Seguidamente se procedió al reparto de diplomas a los practicados en los últimos concursos de literatura y de carteles del apelo.

Los niños Felipe Panella y Enrique Puig cantaron varias canciones catalanas, dirigidos por el profesor señor Panella.

Finalmente don Arturo Ribera ejecutó al piano dos hermosas sardanas, compuestas por él mismo, que fueron aplaudísimas.

Terminó el acto con un brillante discurso del reverendo Ramón Altisent, dando gracias a los asistentes y ensalzando la labor meritoria que realiza la "Joventut", organizadora de esta velada.

Noticias del Extranjero

LA HUELGA FERROVIARIA EN ALEMANIA LOS VOLUNTARIOS A LOS EXTRANJEROS

Berlin, 3.—Empieza a surtir efecto la orden de substituir a los huelguistas con voluntarios.

No obstante, se dice que los voluntarios que han empezado hoy a trabajar en Hamburgo abandonarán mañana el trabajo.

Muchos extranjeros que habían abandonado sus hoteles para tomar los trenes que se habían de cambiar de localidad, se han hallado con el doble chasco de que los ferroviarios no trabajaban, y que al volver al hotel, los dueños habían alquilado a otros viajeros las habitaciones recién desocupadas.—Havas.

MAGUNCIA NO SE HUELGA Maguncia, 3.—La orden de huelga no ha sido secundada a causa de las energías medidas prohibitivas adoptadas por la Comisión Interaliada.—Havas.

EN SILESIA Y BAVIERA TAMPOCO Berlín, 3.—En Alta Silesia y demás territorios ocupados no ha sido interrumpido el tráfico.

En Baviera los ferroviarios siguen mostrándose refractarios a secundar el movimiento de huelga.—Havas.

DOS DETENCIONES París, 3.—Comunican de Berlín al "Journal" que ayer fueron detenidos dos miembros del Sindicato de Ferroviarios en el momento en que se disponían a retirar de un Banco un depósito de 100.000 marcos.—Havas.

Berlin, 3.—El prefecto de policía ha mandado detener a dos jefes del Sindicato de Ferroviarios del Imperio por infringir la orden dada ayer prohibiendo la propaganda de la huelga.—Havas.

LA HUELGA FERROVIARIA SE EXTIENDE EN IRLANDA

París, 3.—Comunican de Cork que a pesar de la huelga ferroviaria prosigue la evacuación de tropas británicas.—Havas.

Londres, 3.—La huelga de los ferroviarios irlandeses se extendió ayer a las líneas del condado de Kerry y a la mayor parte del de Limerick.

La actitud de los huelguistas es por ahora pacífica, no habiéndose registrado incidente alguno.—Havas.

LA CRISIS ITALIANA LOS POSIBLES SUCESES DE BONOMI

Roma, 3.—El señor Bonomi comunicó al Senado la dimisión del Gabinete.

Entre los sucesores a la presidencia del Gobierno se citan De Nicola, Orlando, Giolitti y De Nava.—Havas.

LA AGRESION DE PETERSDORFF LA NOTA FRANCESA

Berlin, 3.—En la nota que el representante de Francia, M. Laurent entregó al embañador francés responsable a Rendschiff, se consigna la reserva de usar del derecho de intervenir energicamente si no son debidamente ejecutadas las reparaciones exigidas.—Havas.

EL HAMBRE Y LAS INUNDACIONES EN CHINA

Londres, 3.—Comunican de Pakin al "Daily Mail" que el hambre y las inundaciones están causando grandes estragos en varias provincias de China.—Havas.

LAS ESTIPULACIONES DEL TRATADO NAVAL DE WASHINGTON

Washington, 3.—Ha sido publicado el texto del tratado naval entre las cinco grandes potencias representadas en

Washington y que ha sido recientemente aprobado por la Conferencia. Se divide en tres capítulos y veinticinco artículos.

Después de definir la escala exacta del licenciamiento naval en diez años (al cual ha quedado modificado, se ocupa también del futuro tonelaje de la Gran Bretaña, Estados Unidos, Francia, Italia y el Japón. Prevé la supresión en la marina norteamericana de 30 buques, 24 en la de Gran Bretaña e igual número en la japonesa. Nada se estipula en cuanto a las supresiones en la marina francesa ni en la italiana.

Francia podrá conservar, pues los buques "Bretagne", "Lorraine", "Provence", "Paris", "France", "Jean Bart", "Condorcet", "Diderot" y "Voltaire".

La construcción de todos los buques de guerra que excedan de 35.000 toneladas queda prohibida, como también los cañones de los "capital ships" que excedan de 16 pulgadas. Se prohíbe convertir los buques de guerra en buques mercantes. El tonelaje de la flota auxiliar queda reducido a 10.000 toneladas. Por último, el acuerdo determina que los buques que deben ser suprimidos, sean desarmados dentro de seis meses y desguazados dentro de dieciocho.—Radio.

EL CIERRE DEL CONCLAVE

Roma, 3.—Las formalidades del cierre del Conclave empezaron ayer a las diez y siete treinta.

El mariscal del Conclave, acompañado de varios cardenales, verificó los cerrajes anteriores, quedando aquél definitivamente cerrado a las diez y ocho treinta.

El acta de cierre fué segundamente redactada en el departamento del mariscal, en tanto los cardenales firmaban un acta idéntica.—Havas.

EL NUEVO PAPA Y LA AMISTAD CON FRANCIA

Roma, 3.—Un prelado francés que no toma parte en el Conclave, pero que se halla investido de gran prestigio, hablando con el corresponsal de Havas, ha declarado que seg cual fuere la elección de Papa realizada por el Conclave, son tales las simpatías que tienen con respecto a Francia todos y cada uno de los cardenales papables, que Francia no tiene motivo alguno para temer que el nuevo Pontífice pueda determinar variación alguna que afecte de modo esencial a las relaciones actuales de Francia con el Vaticano.—Havas.

LA EVASION DEL TENIENTE DITTMANN

Berlin, 3.—Ha sido relevado el director de la cárcel de donde se evadió el teniente Dittmann.—Havas.

EL EX KRONPRINZ QUISIERA VOLVER A ALEMANIA

París, 3.—Comunican de Berlín al "Petit Parisien" que corre el rumor de que el ex kronprinz ha pedido autorización al Reich para volver a Alemania.—Havas.

LA CRISIS PORTUGUESA ¿CONTINUARA EL GOBIERNO CUNHA LEAL?

Lisboa, 3.—La totalidad de votos obtenidos en la capital son los siguientes: 11.741 y los monárquicos, 6.163.

De todas las consultas celebradas por el presidente de la República, parece que resulta predominar la opinión de que debe continuar el Gobierno Cunha Leal.—Havas.

UN ACUERDO COMERCIAL FRANCO-PORTUGUES

París, 3.—El día 30 de enero se firmó en Lisboa por el representante de Francia y el Gobierno portugués el acuerdo comercial por el plazo de seis meses, por el cual Portugal suprime la tasa del 6 por 100 "ad valorem", que gravaba los productos franceses y que afectaba principalmente a los productos importados de Túnez.

Francia, por su parte admitirá durante dicho plazo hasta 3.000 hectolitros de vinos portugueses, lo cual satisficiera las aspiraciones de Portugal.—Radio.

CUENTOS EXTRANJEROS

VIAJE DE NOVIOS

Seguramente, cuando Octavio de Bourgeois condujo al altar a la señorita Berta de la Palud no había ejercitado mucho tiempo su inteligencia sobre la cuestión del matrimonio.

Los padres le habían presentado una muchacha de su clase, educada en el Sagrado Corazón, "en las ideas que se debe tener". La dote era de peso, muy bellas las "esperanzas", a causa del alcoholismo de un tío, el único vestigio del cual se borraba ya en la epilepsia. A mayor abundamiento, la novia era más que bonita, y Octavio, que acababa de dejar algunos centenares de reales de francos en manos de las costureras—esto llegó a ser, de orden paterna, la causa determinante del matrimonio—, se dio cuenta de que había allí para él un campo de exploración "en el que no se aburría".

Después de algunas frases sin importancia, entre los dos jóvenes, se decidió que les uniera la Iglesia por la eternidad, y no más. La eternidad es larga. Pero ¿quién ha ido a verlo? Berta, lo mismo que Octavio, no había concebido la idea de echar en el infinito el espantoso sondeo. Esta cuestión, aun en el momento mismo en que la candida novia se enlazaba tranquilamente por los tiempos sin fin, la hubiera parecido extravagante, es decir contraria a las conveniencias que tan excelentemente acomodan las reglas del cielo a los gozados de la tierra.

Dos familias, guiadas principalmente por la preocupación de los intereses pecuniarios o las conveniencias de clase, decidían unir para siempre a dos desdichadas criaturas que hasta entonces se desconocían una a otra y que no tienen de común más que el bagaje de prejuicios y de ideas falsas propio de la agregación social de mentiras doradas. No bien adaptada la resolución, he aquí a nuestros jóvenes bajo la flor del naranjo—corala blanca y frutos amarillos, se ha dicho burlescamente—solicitando del mismo Dios la sanción definitiva y sin retraso de los bajos cálculos de interés, en los que, en la más horrible mixtura, se hallan espantosamente confundidos sentimientos, carne y psona.

Y la novia es que Dios, por repugnante que sea el mercado para el que se le pide la consecración de su voluntad soberana, no niega jamás el asentimiento de su providencia. El buen ma-

gistrado municipal, que no es más que un hombre y que no hace otra cosa que registrar el acuerdo momentáneo de dos seres fallibles como él mismo, es ya difícil al pretender ligar a las personas por toda la vida. ¿Qué pensar de la universal presenancia que, por medio de su sacerdocio, uno y suelta indiferentemente, por la infinidad de los tiempos por venir, toda pareja que le llega al altar? ¿Qué decir, sobre todo, de esos inocentes a quienes el enlace por toda la duración de la vida parece cosa mediana y que llegan, con todas las apariencias de una resolución seria, a solicitar del cielo un ajuste de duración eterna.

Como he dicho antes, esta cuestión no había turbado ni las noches ni los días de Octavio de Bourgeois cuando se arrojó ante el jefe de altar (1) para afear definitivamente la cadena que había de unirle hasta la consumación de los siglos, sin posibilidad de ruptura, con la señorita Berta de la Palud. Si se hubiera podido hallar un hablajero cualquiera que les hubiera propuesto a ambos aferrarse a que la ceremonia municipal no les uniese más que por los sesenta años en que se podía apreciar eventualmente su porvenir terrenal, ellos hubieran visto en esto, en el primer impulso, el más sangriento ultraje. Y, sin embargo, Octavio, desafiando con pequeños estremecimientos de alegría las nuevas delicias de que eran prenda los encantos de Berta, decía, con toda la sinceridad de su conciencia, a su amigo René de Caillaus, que en brama le daba un plazo de seis meses.

—No, no. Me juzgas mal. Simplo en mí fidelidad para todo un año. ¿Me conoces? Prové que no me asustara ni ante dos años.

En cuanto a la señorita Berta, nada se podía decir, por la decisiva razón de que una muchacha "casadera" debe ignorar todo respecto a las realidades que afronta en la incompreensión negra de la vida.

En la ruta de Egipto, y hasta en el mismo Egipto, "no se aburre uno" al principio, según la expresión de Octavio; pero sería exagerado decir que se divierte uno con locura. Para empezar, Octavio se encontró con que, creyendo aportar revelaciones maravillosas, sólo consiguió chocar brutalmente con prejuicios de ignorancia, provocar rebeldías que no sabía apaciguar con niun-

na compensación. No habían transcurrido veinticuatro horas y ya los esposos se miraban como adversarios.

—¿Qué estúpida!—pensaba Octavio.

—Un bestial!—murmuraba Berta entre dientes.

Las tentativas de aproximación que se debían seguir no se lograban sino a medias por la esquizofrenia de Berta y la torpeza de Octavio. A pesar de todo, el derecho legal afirmó sus "derechos", y la mujer, subyugada, por salvar algo de sí misma, no tuvo más remedio que encerrarse silenciosamente en una fortaleza de apatía resignada.

Sin embargo, el Nilo desplegaba el encanto de su ciclo, de sus aguas, de sus orillas. Los enigmas colosos, los templos milenarios, surgían misteriosos de las faldas blancas del alba, y se destacaban en la transparencia de las noches.

Desde el puente de la "Dahabieh" Octavio y Berta miraban sin ver, sin saber, sin comprender. ¿Qué querían de ellos los restos de un mundo desaparecido y del que lo ignoraban todo?

—Esto no es más que piedras—exclamaba Octavio despectivo.

Yo he visto—respondía Berta—puestas de sol más bonitas en París.

Decididamente, se aburrían de lo lindo. Se aburrían como personas bien educadas, que nada se tienen que decir y poseen todas las fórmulas al uso para señalar el vacío de los pensamientos; pero no se podía pensar sin temer en la serie mortal de días a compartir para acabar los placeres de un viaje de novios convenido según las costumbres sacerdotales.

—Lo bien que estaríamos en la avenida Friedland!

Tal era el pensamiento único de los dos esposos, hartos el uno del otro, y, ciertamente, no estaba lejos el día en que iban a ceder a la invisible propulsión de regreso, cuando, bajo las columnas de Filis, se encontraron cara a cara con René de Caillaus, que parecía aborrecido en los más arduos problemas de la arqueología. (Los naufragos de la Medusa veían llegar un socorro)

—¿Qué haces ahí?—exclamó Octavio, lanzando un grito de alegría.

—Dos años hace que te venía hablando de este viaje—respondió el otro—Yo os creía en Italia.

—Vamos a te basta no sé qué calata—dijo Berta apocuradamente.—Este viaje es maravilloso. Vivimos en éxtasis. ¿No vendrá usted con nosotros? —¿Piensa usted en eso, señora?—adujo René, estupefacto por la proposición.

—Berta tiene razón—replicó Octavio con autoridad.—No somos egoístas. No vamos a dejarte varado en medio de estas aguas, para que te calga sobre la cabeza uno de esos capiteles.

—¿Vamos, eso no es posible!

—¿Temes molestarnos? La "Dahabieh" es demasiado grande para nosotros dos, querido. Eres mi mejor amigo. Espero que serás un buen amigo de mi mujer. Comencemos desde hoy el aprendizaje de amistad. Dentro de algunas semanas la gran ciudad nos habrá recordado. Tú serás la transición.

—Gracias, no puedo—dijo con firmeza René a quien la proposición le parecía ridícula.

Pero Berta se llegó a él, con la mano extendida, y, a media voz, como implorando una suprema caridad:

—Yo se lo ruego—dijo simplemente.

—Entonces, acepto—contestó él, vencido.

—¡Dravó, querido!—gritó alegremente Octavio—. De usted es el honor de haber hecho decidirse a este salvaje. Nuestro viaje va a ser encantador.

—Supongo que lo sería ya—dijo René, sonriendo.

—En efecto—exclamó Octavio corrigiéndose—; pero era otra cosa. Vamos a pasar del ensueño a la conversación, a la discusión. Berta y yo nos sentimos tan del uno para el otro, estamos tan de acuerdo sobre todas las cosas, que a veces no sentimos la necesidad de expresar nuestros pensamientos...

La mujer, a estas palabras, tuvo una contracción nerviosa en los labios, que René sorprendió al vuelo.

—¿Cómo?—pensó.—¿Ya?

Y el viaje hasta la catarata inmemorable adquirió de pronto para él el interés de un curioso problema.

Esta vez no se aburrirían ya en el puente de la "Dahabieh". Manifestaban fe, hasta entonces había faltado allí algo: una suerte providencial lo había puesto, felizmente, en el camino del joven matrimonio. Se levantaban más tarde. Se hallaba de París. Se resucitaban mil creencias de bulvar. Hasta el mismo Egipto daba tema a la conversación; a veces, Berta hacía una pregunta al azar, y he aquí que la respuesta de René evocaba sorprendentes cuadros del pasado, sugiriéndola aspectos de un mundo que Berta veía con los desconocidos, en tanto que Octavio, balanceándose en su "rocking-chair", lanzaba al cielo continuos borbotones de humo.

Desde que René le había librado del peso del "cara a cara", Octavio volvió

a estar, poco a poco, en posesión de un medio.

No era ya el mismo hombre. Su mujer misma se sorprendía frecuentemente de hallar inteligencia en él. Sin reconocerse absolutamente con él, le encontraba menos odioso y comenzaba vagamente a comprender que sus dos vidas podían deslizarse por caminos paralelos, la una junto a la otra.

Se sentía más indulgente y la sonrisa ingenua de una juventud que no podía renunciar a la felicidad sin quedar a Octavio, la hacía envejecer, sin embargo, los días de acuerdo apacible, en los que se cobijaba su esperanza. René, viendo felices a sus amigos, no comprendía muy bien aquel "yo se lo ruego" de Berta, que le había clavado irresistible al puente de "Dahabieh".

Pronto descubrió que todos los esfuerzos de discreción eran un trabajo perdido y que los dos "accidentes" tenían conciencia singularmente de la situación.

Se puso, poco a poco, clara como la luz del día.

René de Caillaus era indispensable a los jóvenes esposos.

Era el salvador, el salvador necesario, según la maliciosa fantasía que presidió los destinos de los corazones humanos.

Este viaje nupcial "de tres", cómodo en el fondo, y por otra parte, exento de malos pensamientos en que pudiera dividirse un drama eventual, se desarrolló en el paseo feliz de una selección de bonitos camaradas, limpias de preocupaciones, consagrados en todo al placer de vivir y de cambiar sus impresiones sobre las novedades. En cuanto a Berta y Octavio, en quienes la presencia sola de René había extinguido la conciencia nupcial, su viaje de novios cuando más adelantado se contaban sus recuerdos, no había comenzado verdaderamente sino a partir de París.

Acabada la excursión, el Octavio ni Berta consintieron que René se esquivara en Marsella, como hubiera querido él... y la entrada de tres los pareció a los esposos tan natural como la partida de dos.

GEORGES CLEMENCEAU

(1) Hay aquí un gracioso juego de palabras intraducible. Clemencau llama al sacerdote "maitre d'hotel", que suena como "maître d'hôtel"; esto es, respectivamente: "jefe de altar", "jefe de comedor".

INFORMACION GENERAL DE BARCELONA

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

EL GOBERNADOR Y LAS ELECCIONES

Como protesta por no haber sido aprobados los carteles de propaganda electoral, la Liga Regionalista ha cursado el siguiente telegrama:

"Excelentísimo señor ministro de la Gobernación.—Madrid.

Presentados aprobación Gobierno civil carteles propaganda electoral Liga Regionalista que presido, conteniendo datos oficiales presupuestos municipales, sin comentarios, se ha negado autorización. Protesto de esta limitación propagando, coartando derecho de los ciudadanos.—Raimundo de Abadal."

UN TELEGRAMA

Respondiendo a los informes que, relacionados con la lucha electoral en el distrito décimo, remitió al jefe del Partido Radical el concejal don Manuel Santamaría, el señor Lerroux ha contestado categóricamente con el siguiente telegrama:

"Madrid-Barcelona, 1-22.—Urgente.

Conforme con su criterio, confirmado por Centros, Burrell, Coll, demás elementos distrito décimo, ruego Comisión electoral mantenga primera proclamación favor Pahissa.—Lerroux."

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR MARTINEZ ANIDO

Este mediodía los periodistas que hacen información en el Gobierno civil fueron recibidos por el gobernador señor Martínez Anido.

Un reportero le preguntó la causa que había motivado la denegación del permiso para fijar unos carteles electorales de la Liga Regionalista. El señor Martínez Anido dijo que había prohibido que fueran fijados porque dedujo que la estadística de la gestión del Ayuntamiento ferrouxiista y del nacionalista podía molestar a los elementos radicales y por lo tanto provocar conflictos de orden público.

Luego se extendió en consideraciones y apreciaciones que no recogemos, porque consideramos que fueron hechas como cosa particular.

LA CANDIDATURA DEL DOCTOR CANALES

El candidato radical por el distrito sexto doctor don Rafael Canales Benito ha recibido una carta del señor Lerroux en la que reitera su deseo de que vaya la candidatura por el citado distrito y le su candidatura por el citado distrito y le manda que telegrafe urgente. Boda para que desistiera de su propósito.

La carta termina diciendo:

"Llegadas las cosas al extremo en que se encuentran por culpa que no es hora de pensar, lo que interesa, amigo Canales, es cooperarse en la lucha con toda el fervor y la energía de quien tiene los prestigios, las relaciones y las probabilidades a su favor que a usted le asisten."

CANDIDATO NACIONALISTA

En nombre de las agrupaciones nacionalistas del distrito VII se mas suplica la inserción del siguiente comunicado:

Varios valiosos elementos de este distrito VII, pertenecientes a las diversas fracciones que integran la antigua izquierda catalana así como otros no menos valiosos que han de sufrir desagravio por la desastrosa administración y completo abandono de los intereses del mismo, aparte de primaridad de industriales que resueltamente han solicitado la presentación de un candidato que aglutine los ideales políticos, siendo hijo del distrito en el que vive y tiene sus intereses como industrial y propietario, defendan en justicia los intereses de los electores, convenciéndose de que haciéndolo así defenderán los de nuestra amada Barcelona. Hemos decidido presentar como candidato a concejal a don José Jover Vila. Cuyo mandato se ha comprometido y de ello podemos estar seguros que la campaña que se ha propuesto llevar a cabo en el caso de ser elegido el favor a la candidatura de los electores del distrito VII, en el Consistorio, saneamiento moral y material del mismo, acabar con los intereses creados por el favoritismo que siempre ha existido en nombre de sagradas ideales políticos y trabajar en general en favor de Barcelona y Cataluña en el seno de los ideales del más puro nacionalismo radical.

PROPAGANDA ELECTORAL

Ya ha sido a las nueve de la noche, visitando el Centro Republicano del distrito IV grande (Carders, 12) adonde el señor Quintá, el representante republicano y secretario, don Abigardo Lermosa, don Antonio Aguirre Melera, el cual explicaron el proceso de la formación de la candidatura radical.

Aunado se celebró en el Ateneo Obrero del distrito II, calle de Mercaderes, número 38, el mitin de propaganda electoral organizado por la Liga Regionalista.

El público que acudió a dicho Centro fué numerosísimo. Dirigieron la palabra los señores Paig de la Bellarosa, Buxton, Barbey, Julio Vila, Durán Reynals y Durán y Ventosa. Todos los oradores fueron apasionadísimos, terminando gran entusiasmo en el mitin.

Acompañados de varios representantes y oradores, los candidatos por el distrito VII, señores Argudá y Oaura visitaron al Centro Autonomista Liberal. Los candidatos fueron muy bien recibidos por los numerosos simpatizantes que se hallaban congregados en aquel Centro.

En el Centro Republicano "Fraternal del Distrito II" tuvo lugar un mitin organizado por los elementos que apoyan la candidatura de don José Ullé.

La asistencia al mitin no fué muy numerosa. Por la seriedad se habían tomado precauciones en evitación de cualquier incidente que pudiera surgir.

Los señores marqués de Abella y don Estanislao Durán Reynals y don Agustín Escoda, en calidad de candidatos, los dos primeros por el distrito cuarto y el último por el décimo, acompañados por diversos oradores y representantes de

DE LA AUDIENCIA Y JUZGADOS

Viata de causas

AUDIENCIA PROVINCIAL SECCION SEGUNDA

Robo.—Compareció ante el Tribunal de Jurado Jaime Castellví Colma, José Vienes Pellicó y Ricardo Goromina Boronat, acusados de haber penetrado en la madrugada del 17 de mayo del 19, en un molino de Sabadell y haberse apoderado mediante rotura de un pupitre y varios cristales de 305 pesetas.

Como de la prueba no resultara cargo concreto contra los procesados, el fiscal retiró la acusación.

SECCION TERCERA

Murto frustrado.—En 4 de agosto de 1921 el procesado, Florencio Ignacio Graña de Solá penetró en los bajos de la casa número 4 de la calle Ancha, de esta ciudad, donde está instalada la Agencia de transportes "La Barcelonesa" e intentó apoderarse de una caja conteniendo productos farmacéuticos, valorados en 890 pesetas, no logrando su propósito por haber sido descubierto cuando ya estaba en la calle.

El fiscal pidió para el procesado cuatro meses y veintidós días de arresto mayor.

SEÑALAMIENTO PARA MAÑANA

AUDIENCIA TERRITORIAL Sala primera

Tarragona. Mayor cuantía. Don Leopoldo Reynard contra don Evaristo Fábregas y otro.

Sala segunda

Concepción. Mayor cuantía. Doña Isabel Juliá Vivour contra C. Miquel y otro.

AUDIENCIA PROVINCIAL SECCION PRIMERA

Atarazanas. Robo. Alejandro Curas y otro (Jurado).

SECCION SEGUNDA

Sabadell. Robo. Jaime Sabater y otro (Jurado).

SECCION TERCERA

Lonja. Robo. Manuel Navarro Suñer, (Jurado).

SECCION CUARTA

San Feliu. Robo. Cipriano Cachorro (Jurado).

DE LOS JUZGADOS

El do guardia

Durante su guardia, el Juzgado de la Barceloneta, secretaría del señor Simarro, ha instruido 25 diligencias, en méritos de las cuales han ingresado siete detenidos, dos en los calabozos.

Hoy, a las once, le ha substituido el del Oeste; secretaría del señor Grass.

Por viajar sin billete

En una estación del Prat fueron detenidos dos sujetos llamados Cándido Ruiz Morales y Valentín Mercedes Molell, que se hallaban viajando en un compartimento de un vagón y viajaban sin billete.

Donuncia

Eulalia Fernández, habitante en la Rambla de Estudios, número 11, ha presentado una denuncia contra un sébulo ciego, al que dice haber entregado una cantidad valorada en 2000 pesetas, para que la vendiera, sin que dicho sujeto le haya dado cuenta de la operación ni devuelto la cantidad.

El denunciado jurga que Eulalia le haya entregado cantidad alguna. Fue desestimado, pero el juez dispuso su libertad provisional.

Contra un casero

Trinidad Moreno, habitante en la calle de Balboa, letra P, cuarto, primera, ha presentado una denuncia contra el propietario José Magré, según la cual éste quiere desahuciarle, habiendo apelado para ello a la concepción sobre varios vecinos de la denunciante, a fin de que firmaran una exposición, en la que se le declara "indeseable".

Guapa y con fuerza

Al regresar ayer a la tienda que en la calle de Arriba, número 120, posee Petra Fernández, acompañada de una hija, llamada Mercedes Velasco Fernández, de diez y ocho años, y guapa y fuerte, quedaron sorprendidas al ver que no podían levantar la puerta de hierro de dicha tienda, estando que desde el interior había alguien que hacía fuerza para impedirlo. Por fin lograron levantarla y entraron dentro del local a un sujeto, que intentó huir, pero Mercedes, que por lo visto era a su hermosa una fortaleza nada común, logró sujetarlo, y auxiliada posteriormente por un conocido que por allí pasaba, conduciéndolo a la Delegación, sin que en el camino encontraran un solo guardia.

En la delegación, el detenido dijo llamarse José María Caballero Vilaques y tener treinta y cinco años. Le fueron ocupadas una palanqueta y un monedero de plata, conteniendo dos monedas de oro, una de 50 dólares y otra de veinte.

El José ha ingresado hoy en la cárcel a disposición del Juzgado de la Universidad.

Servicios de los mozos de Escuadra

La fuerza de este Cuerpo del puesto de San Biecas dels Horts afectó a los sujetos vecinos del mismo José Roig y Roig y José Martí Pi, por haberlos ocupado una partida de carbón vegetal, producido de la tala de varias encinas que habían cortado de los bosques de aquel término propiedad de don Ramón Pascual y de doña N. viuda de Suñé; los cuales fueron puestos a disposición del Juzgado municipal respectivo en unión del combustible referido.

La de Cardona puso a disposición del juzgado municipal de la localidad a los hermanos vecinos de la misma Florencio y Concepción Pinto Santalucía, por haber agredido a su convicco Juan Torné Solé.

La de Prats del Rey, a instancia de parte del sujeto Antonio Vila Puiggrós, vecino de Rubí, acusado con

DE LA AUDIENCIA Y JUZGADOS

Viata de causas

AUDIENCIA PROVINCIAL SECCION SEGUNDA

Robo.—Compareció ante el Tribunal de Jurado Jaime Castellví Colma, José Vienes Pellicó y Ricardo Goromina Boronat, acusados de haber penetrado en la madrugada del 17 de mayo del 19, en un molino de Sabadell y haberse apoderado mediante rotura de un pupitre y varios cristales de 305 pesetas.

Como de la prueba no resultara cargo concreto contra los procesados, el fiscal retiró la acusación.

SECCION TERCERA

Murto frustrado.—En 4 de agosto de 1921 el procesado, Florencio Ignacio Graña de Solá penetró en los bajos de la casa número 4 de la calle Ancha, de esta ciudad, donde está instalada la Agencia de transportes "La Barcelonesa" e intentó apoderarse de una caja conteniendo productos farmacéuticos, valorados en 890 pesetas, no logrando su propósito por haber sido descubierto cuando ya estaba en la calle.

El fiscal pidió para el procesado cuatro meses y veintidós días de arresto mayor.

SEÑALAMIENTO PARA MAÑANA

AUDIENCIA TERRITORIAL Sala primera

Tarragona. Mayor cuantía. Don Leopoldo Reynard contra don Evaristo Fábregas y otro.

Sala segunda

Concepción. Mayor cuantía. Doña Isabel Juliá Vivour contra C. Miquel y otro.

AUDIENCIA PROVINCIAL SECCION PRIMERA

Atarazanas. Robo. Alejandro Curas y otro (Jurado).

SECCION SEGUNDA

Sabadell. Robo. Jaime Sabater y otro (Jurado).

SECCION TERCERA

Lonja. Robo. Manuel Navarro Suñer, (Jurado).

SECCION CUARTA

San Feliu. Robo. Cipriano Cachorro (Jurado).

DE LOS JUZGADOS

El do guardia

Durante su guardia, el Juzgado de la Barceloneta, secretaría del señor Simarro, ha instruido 25 diligencias, en méritos de las cuales han ingresado siete detenidos, dos en los calabozos.

Hoy, a las once, le ha substituido el del Oeste; secretaría del señor Grass.

Por viajar sin billete

En una estación del Prat fueron detenidos dos sujetos llamados Cándido Ruiz Morales y Valentín Mercedes Molell, que se hallaban viajando en un compartimento de un vagón y viajaban sin billete.

Donuncia

Eulalia Fernández, habitante en la Rambla de Estudios, número 11, ha presentado una denuncia contra un sébulo ciego, al que dice haber entregado una cantidad valorada en 2000 pesetas, para que la vendiera, sin que dicho sujeto le haya dado cuenta de la operación ni devuelto la cantidad.

El denunciado jurga que Eulalia le haya entregado cantidad alguna. Fue desestimado, pero el juez dispuso su libertad provisional.

Contra un casero

Trinidad Moreno, habitante en la calle de Balboa, letra P, cuarto, primera, ha presentado una denuncia contra el propietario José Magré, según la cual éste quiere desahuciarle, habiendo apelado para ello a la concepción sobre varios vecinos de la denunciante, a fin de que firmaran una exposición, en la que se le declara "indeseable".

Guapa y con fuerza

Al regresar ayer a la tienda que en la calle de Arriba, número 120, posee Petra Fernández, acompañada de una hija, llamada Mercedes Velasco Fernández, de diez y ocho años, y guapa y fuerte, quedaron sorprendidas al ver que no podían levantar la puerta de hierro de dicha tienda, estando que desde el interior había alguien que hacía fuerza para impedirlo. Por fin lograron levantarla y entraron dentro del local a un sujeto, que intentó huir, pero Mercedes, que por lo visto era a su hermosa una fortaleza nada común, logró sujetarlo, y auxiliada posteriormente por un conocido que por allí pasaba, conduciéndolo a la Delegación, sin que en el camino encontraran un solo guardia.

En la delegación, el detenido dijo llamarse José María Caballero Vilaques y tener treinta y cinco años. Le fueron ocupadas una palanqueta y un monedero de plata, conteniendo dos monedas de oro, una de 50 dólares y otra de veinte.

El José ha ingresado hoy en la cárcel a disposición del Juzgado de la Universidad.

Servicios de los mozos de Escuadra

La fuerza de este Cuerpo del puesto de San Biecas dels Horts afectó a los sujetos vecinos del mismo José Roig y Roig y José Martí Pi, por haberlos ocupado una partida de carbón vegetal, producido de la tala de varias encinas que habían cortado de los bosques de aquel término propiedad de don Ramón Pascual y de doña N. viuda de Suñé; los cuales fueron puestos a disposición del Juzgado municipal respectivo en unión del combustible referido.

La de Cardona puso a disposición del juzgado municipal de la localidad a los hermanos vecinos de la misma Florencio y Concepción Pinto Santalucía, por haber agredido a su convicco Juan Torné Solé.

La de Prats del Rey, a instancia de parte del sujeto Antonio Vila Puiggrós, vecino de Rubí, acusado con

DE LA AUDIENCIA Y JUZGADOS

Viata de causas

AUDIENCIA PROVINCIAL SECCION SEGUNDA

Robo.—Compareció ante el Tribunal de Jurado Jaime Castellví Colma, José Vienes Pellicó y Ricardo Goromina Boronat, acusados de haber penetrado en la madrugada del 17 de mayo del 19, en un molino de Sabadell y haberse apoderado mediante rotura de un pupitre y varios cristales de 305 pesetas.

Como de la prueba no resultara cargo concreto contra los procesados, el fiscal retiró la acusación.

SECCION TERCERA

Murto frustrado.—En 4 de agosto de 1921 el procesado, Florencio Ignacio Graña de Solá penetró en los bajos de la casa número 4 de la calle Ancha, de esta ciudad, donde está instalada la Agencia de transportes "La Barcelonesa" e intentó apoderarse de una caja conteniendo productos farmacéuticos, valorados en 890 pesetas, no logrando su propósito por haber sido descubierto cuando ya estaba en la calle.

El fiscal pidió para el procesado cuatro meses y veintidós días de arresto mayor.

SEÑALAMIENTO PARA MAÑANA

AUDIENCIA TERRITORIAL Sala primera

Tarragona. Mayor cuantía. Don Leopoldo Reynard contra don Evaristo Fábregas y otro.

Sala segunda

Concepción. Mayor cuantía. Doña Isabel Juliá Vivour contra C. Miquel y otro.

AUDIENCIA PROVINCIAL SECCION PRIMERA

Atarazanas. Robo. Alejandro Curas y otro (Jurado).

SECCION SEGUNDA

Sabadell. Robo. Jaime Sabater y otro (Jurado).

SECCION TERCERA

Lonja. Robo. Manuel Navarro Suñer, (Jurado).

SECCION CUARTA

San Feliu. Robo. Cipriano Cachorro (Jurado).

DE LOS JUZGADOS

El do guardia

Durante su guardia, el Juzgado de la Barceloneta, secretaría del señor Simarro, ha instruido 25 diligencias, en méritos de las cuales han ingresado siete detenidos, dos en los calabozos.

Hoy, a las once, le ha substituido el del Oeste; secretaría del señor Grass.

Por viajar sin billete

En una estación del Prat fueron detenidos dos sujetos llamados Cándido Ruiz Morales y Valentín Mercedes Molell, que se hallaban viajando en un compartimento de un vagón y viajaban sin billete.

Donuncia

Eulalia Fernández, habitante en la Rambla de Estudios, número 11, ha presentado una denuncia contra un sébulo ciego, al que dice haber entregado una cantidad valorada en 2000 pesetas, para que la vendiera, sin que dicho sujeto le haya dado cuenta de la operación ni devuelto la cantidad.

El denunciado jurga que Eulalia le haya entregado cantidad alguna. Fue desestimado, pero el juez dispuso su libertad provisional.

Contra un casero

Trinidad Moreno, habitante en la calle de Balboa, letra P, cuarto, primera, ha presentado una denuncia contra el propietario José Magré, según la cual éste quiere desahuciarle, habiendo apelado para ello a la concepción sobre varios vecinos de la denunciante, a fin de que firmaran una exposición, en la que se le declara "indeseable".

Guapa y con fuerza

Al regresar ayer a la tienda que en la calle de Arriba, número 120, posee Petra Fernández, acompañada de una hija, llamada Mercedes Velasco Fernández, de diez y ocho años, y guapa y fuerte, quedaron sorprendidas al ver que no podían levantar la puerta de hierro de dicha tienda, estando que desde el interior había alguien que hacía fuerza para impedirlo. Por fin lograron levantarla y entraron dentro del local a un sujeto, que intentó huir, pero Mercedes, que por lo visto era a su hermosa una fortaleza nada común, logró sujetarlo, y auxiliada posteriormente por un conocido que por allí pasaba, conduciéndolo a la Delegación, sin que en el camino encontraran un solo guardia.

En la delegación, el detenido dijo llamarse José María Caballero Vilaques y tener treinta y cinco años. Le fueron ocupadas una palanqueta y un monedero de plata, conteniendo dos monedas de oro, una de 50 dólares y otra de veinte.

El José ha ingresado hoy en la cárcel a disposición del Juzgado de la Universidad.

Servicios de los mozos de Escuadra

La fuerza de este Cuerpo del puesto de San Biecas dels Horts afectó a los sujetos vecinos del mismo José Roig y Roig y José Martí Pi, por haberlos ocupado una partida de carbón vegetal, producido de la tala de varias encinas que habían cortado de los bosques de aquel término propiedad de don Ramón Pascual y de doña N. viuda de Suñé; los cuales fueron puestos a disposición del Juzgado municipal respectivo en unión del combustible referido.

La de Cardona puso a disposición del juzgado municipal de la localidad a los hermanos vecinos de la misma Florencio y Concepción Pinto Santalucía, por haber agredido a su convicco Juan Torné Solé.

La de Prats del Rey, a instancia de parte del sujeto Antonio Vila Puiggrós, vecino de Rubí, acusado con

LA SITUACION DE BARCELONA

LAS DETENCIONES DE MANRESA: LO QUE DICE EL GOBERNADOR

Un periodista le manifestó este mediodía al gobernador que se decía que los detenidos de Manresa como peligrosos sindicalistas eran socios del Centro de Dependents de aquella ciudad, que no habían intervenido en el movimiento societario. Añadió que del rumor se desprendería que habían sido detenidos, para evitar todo conflicto electoral en Manresa el próximo domingo.

El señor Martínez Anido desmintió por completo el rumor, y dijo que los detenidos, además de peligrosos sindicalistas, que obligaban e intervenían en las cotizaciones, estaban conceptuados como anarquistas, y a ello obedecieron las detenciones.

—Yo—añadió—no me meto en las cuestiones electorales.

EN LIBERTAD

También manifestó el señor Martínez Anido que había sido puesto en libertad el detenido José Garriga.

Se le detuvo por creerse complicado como sus hermanos, en el movimiento sindicalista.

José Garriga vive en Tarrasa, y el día que se realizaran las detenciones, fué a Manresa porque se había muerto su madre.

ALARMA

Este mediodía se produjo alguna alarma entre los que circulaban por el paseo de Colón. La alarma se debió a que la policía perseguía pistola en mano a dos jóvenes vestidos de mecánico, que trataban de escaparse, corriendo por el citado paseo.

Una pareja de guardias de Seguridad consiguió darles alcance, y les condujo maniatados a la Jefatura Superior de Policía.

Los detenidos resultaron llamarse Francisco Martí Sánchez y Ricardo Serra Cuspinera. Fueron detenidos porque trataban de robar generos de unos vagones que se hallaban en el muelle.

LOS SINDICATOS LIBRES Y LOS PELUQUEROS

Se nos ruega la publicación: "Se convoca a todos los compañeros de este gremio para la Asamblea general extraordinaria que se celebrará el día 6 del corriente, a las nueve de la noche, en el local del Sindicato libre profesional de camareros, calle de Poniente, número 64, principal, para constituir en Sindicato libre profesional y nombrarles su Junta directiva.

En representación de esta Corporación asistirán su presidente, compañero Sales y el secretario de acuerdos, compañero Laguna. Se advierte a todos los compañeros que no tendrán acceso al local si no exhiben la entrada del carnet del Sindicato para su identificación sindical.—Por el Sindicato libre profesional de peluqueros y barberos, la Comisión organizadora."

EL CONFLICTO OBRERO DE BADALONA

Esta mañana se reunieron de nuevo en el Gobierno civil los representantes de la Sociedad de contraamaestres "El Radium" y de la Federación Textil, bajo la presidencia del señor Roselló, para estudiar el conflicto planteado en la fábrica de tejidos Montañal, por el despedido de tres contraamaestres.

No se llegó a tomar acuerdo alguno, pero las gestiones van por buen camino, no habiendo abandonado el trabajo los obreros de la referida fábrica.

LA REBAJA DEL PRECIO DEL PAN

Se ha aplazado hasta el jueves próximo la reunión que en el Gobierno civil debía celebrar la Junta directiva del gremio de patronos panaderos, para tratar del abaratamiento del precio del pan.

Según parece, ha motivado este aplazamiento que la Junta directiva actual osea el miércoles próximo, y no cree prudente tomar este acuerdo, por creer que es de la incumbencia de la nueva Junta.

DEL ATENTADO AL JUEZ DE TARRASA

Ha sido puesto a disposición del juez de Tarrasa el detenido Joaquín Benalges alias Pelicó, considerado como uno de los autores del atentado contra el que fué juez de primera instancia de aquel partido, señor Ximénez de Embún.

LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO

Como se hallaban previendo dudas respecto a la fecha en que empezaría a regir la ley de Accidentes del trabajo, dudas nacidas de la redacción del artículo 38, en que se habla de la confección del reglamento adaptado a la nueva ley, se ha dictado una Real orden fundada en el artículo primero del Código civil, que dispone que las leyes obligarán en la Península e islas adyacentes, Canarias y territorios de Africa, sujetos a la legislación peninsular, a los veinte días de su promulgación, y aclarando el alcance del citado artículo 38, en el sentido de que la ley de Accidentes empezaría a regir a los veinte días de su promulgación, o sean contados desde el día 11 del pasado enero.

Así, pues, dicha ley está ya en vigor.

Les theories de Einstein

L'Association d'Estudiants de l'Universitat Nova ha organitzat un curs de tres classes tractant de "Les theories de Einstein sobre la relativitat", que tindran lloc a l'Universitat Industrial els dies 8, 11 i 15 del mes que ensa, de 7 a 8 de la veslla, a càrrec del professor de l'Escola d'Engruany Jardi.

Tant en compte que les classes es donen per a estudiants de la diversitat d'Escoles que hi ha dins l'Industrial, les explicacions es faran en termes que puguin ésser de profit per tot aquell que tingui una mitjana preparada.

Per assistir a aquest curs, es preclau l'inscripció que serà franca pels socis d'ela A. U. N. i de 2 pessetes per les persones que no pertanyen a l'Associació.

L'inscripció pot fer-se dins el mateix dia 8 a les hores de despatx en l'estatut de les estudiants.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

DE MADRID

DETENCION DE UNA ESTAFADORA

La policía ha detenido en el Palacio Hotel a una hermosa joven argentina llamada Antonia Josefa Sala, mujer elegantísima.

DE LA PRESIDENCIA

Al despachar hoy con el Rey el presidente del Consejo, ha puesto a la firma un decreto nombrando al general don Gregorio Poveda para que revise los expedientes de la Comisión Mixta de Reclutamiento de Almería durante los tres últimos reemplazos.

DE GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación ha manifestado esta tarde que se ha rehusado la huelga de metalúrgicos de Valencia.

LAS GARANTIAS CONSTITUCIONALES UN ARTICULO DE DON MELQUIADES ALVAREZ

Don Melquiades Alvarez dice en "El Liberal" que es facultad del Gobierno restablecer la normalidad constitucional y no necesita dejarlo al Parlamento.

Con esto el Gobierno da el ejemplo para que haya poderes extra-constitucionales. Si los de arriba conculcan las leyes, nada de particular tiene que las conculquen los de abajo.

Mientras estén suspendidas las garantías constitucionales sin justificación alguna en las circunstancias, el poder público no tiene la autoridad moral necesaria que debe tener para pedir a los ciudadanos subordinaciones de ninguna clase.

No hay nada tan subversivo, nada tan revolucionario como la anomalía constitucional. Por esta razón la Asamblea de Parlamentarios proyectó una reforma de la Constitución, limitando el tiempo que pueden estar suspendidas las garantías.

Las garantías constitucionales no deben estar suspendidas más de quince días, porque si subsiste la facultad ilimitada de gobernar al margen de la Constitución ya estamos viendo lo que ocurre, que se suceden los Gobiernos durante tres años sin acordarse de levantar la suspensión de las garantías.

Esto es intolerable. Ni el Parlamento, ni la Prensa, ni la opinión pública han debido pasar por ello.

El instinto de conservación nos lleva a la protesta airada, al mitin, a la manifestación, a la huelga, donde sea preciso llegar para restablecer la normalidad constitucional, la plenitud de la vida del derecho, la ciudadanía en toda su integridad. Que no gobiernen los que no pueden gobernar con las garantías.

UN ESCANDALO EN EL ATENEO LAS MANIFESTACIONES DE UN POETA DE CHALECO AMARILLO OCASIONA LA EXTINCION DE LAS LUOS

Ayer tarde en el Ateneo y cuando la concurrencia esperaba que un nuevo poeta, el señor González, leyera unos versos, el poeta hizo antes de proceder a la lectura una glosa de sus composiciones "para que la inteligencia de los oyentes las comprendiera", pues—dijo—hace unos días se han aplaudido aquí las poesías de un maestro de escuela que además de ser muy malo no tenía esta frente magnífica que yo poseo, ni un chaleco amarillo tan elegante como el mío, ni mis melenas, ni mi sombrero, ni mi tipo, que yo creo que no está mal.

A continuación y cuando ya la gente empezaba a indignarse el orador añadió:

—Yo hubiese llamado a este libro mío "Meditaciones" si este título no hubiese sido desacreditado por un señor cejijunto que creo que se llama Ortega y además para escribir sobre una novela muy pesada cuyo autor es un tal Cervantes, del siglo XV o por ahí y que me han dicho que era manco, y debí serlo, porque escribía con los pies.

Empezaron las manifestaciones de protesta violenta, que subieron de punto cuando el lector intentó recitar una poesía que empieza "Yo me voy..."

—Que se vaya! ¡Fuera! ¡Esto es intolerable!—vociferaba la concurrencia. El secretario de la Sección de Literatura del Ateneo, señor Pérez Doménech, advirtió que el señor González pidió autorización para leer unas poesías que se consideraron aceptables, pero no para hacer ninguna clase de manifestaciones y menos éstas descorchetes.

Contra la voluntad del poeta se suspendió el acto, aunque él seguía leyendo poesías hasta que quedó el salón completamente a oscuras, obstinándose el poeta en no abandonar la tribuna.

La cuestión de Marruecos

CADIZ, 3.—Han marchado a sus casas 530 soldados licenciados de esta guarnición y pertenecientes a los regimientos de artillería de plaza y al de infantería de Marina, que forman parte de esta base naval.

Del Puerto de Santa María han salido asimismo, en tren, 400 licenciados del tercer regimiento de artillería pesada, procedentes de Ferrol, que se hallaban aquí en explotación de embarque.—Philo.

DEL EXTRANJERO

NOTICIAS CORTAS

La Haya, 3.—La Cámara primera ha aprobado por 27 votos contra 13 la nueva ley sobre milicia.—Havas.

Londres, 3.—Hoy se han registrado tres casos más de fiebre aftosa. Varias comarcas han sido declaradas infectadas por la epidemia.—Havas.

LA SITUACION EN IRLANDA

Una ENTREVISTA ENTRE MR. COLLINS Y MR. GREGG SE ASENTAN LAS DIVERGENCIAS ENTRE NORTE Y SUR

Londres, 3.—Un telegrama de Dublin que publican los periódicos dice que el primer ministro del Estado libre de Irlanda señor Collins y el primer ministro del Ulster, señor Craig, han celebrado una conferencia que ha durado más de dos horas y media.

ALARMANTES RUMORES SE RETRASA LA EVACUACION DE LAS TROPAS BRITANICAS

Londres, 3.—A consecuencia de alarmantes rumores y como el Gobierno provisional irlandés tiene que experimentar forzosamente dificultades para la leva de una fuerza armada sobre la cual pueda contar para defenderse, no se irá tan aprisa en la evacuación de las fuerzas británicas.

LA CUESTION DE LAS FILIPINAS Y EL PACTO DEL PACIFICO

Washington, 2.—Se asegura que cuando el pacto del Pacifico sea sometido a la aprobación del Senado, un miembro del partido republicano presentará una proposición proclamando la independencia de las islas Filipinas en un plazo máximo de dos años, y pidiendo a los signatarios del pacto el compromiso de respetar su independencia política e integridad territorial.—Agencia Americana.

EL NUEVO PROCESO FATTY EL ACUSADO HA SIDO ABSUELTO

San Francisco de California, 3.—El nuevo Jurado que entiende en la revisión del proceso Fatty ha votado en favor de la absolución por 14 votos contra uno.

A pesar de que este resultado no es válido por no ser unánime, se cree que se concederá al procesado la libertad en un régimen de sobrestamiento que equivale a la absolución.—Radio.

LA NUEVA ORGANIZACION DEL EJERCITO FRANCÉS: DECLARACIONES DEL GENERAL CASTELNAU

París, 3.—"Le Petit Journal" publica unas declaraciones del general Castelnau, a quien había preguntado si es verdad que el nuevo proyecto de ley militar costará 550 millones más que el régimen actual.

El general ha contestado que le era imposible dar cifras precisas pero que a priori la nueva organización costaría más que la organización actual, toda vez que contiene cuadros de que se carece actualmente, que prevé la vuelta a los períodos de reserva, abandonados después de la guerra, que figuran en la ley pensiones para las familias cuyos sostenes se hallan en filas, que introduce el ascenso de los instruidos a oficial de la reserva y que permite un mayor número de renganchos, sin que pueda decirse en cuánto tiempo se podrá obtener la cifra de cien mil, deseada por el Gobierno.—Radio.

AMERICA LATINA

MÉJICO

Méjico, 2.—Los chauffeurs de esta capital se han declarado en huelga, en protesta de las últimas disposiciones gubernativas, que fijan las condiciones que deben reunir aquellos para dedicarse a su profesión.

Entre los requisitos que se les exige figura un certificado de buena conducta, y en el manifiesto publicado por la Asociación de Chauffeurs se pregunta qué alcance se quiere dar a dicho certificado, y si eso no ha de dar lugar a numerosos favoritismos y personalismos.

Los choferes han pedido a otras organizaciones obreras que secunden la huelga, pero por ahora no lo han conseguido de ninguna.

A pesar de la declaración de la huelga proclamada por la Asociación de Choferos, no se ha paralizado el tránsito de automóviles por la capital, calculándose que la circulación apenas ha disminuido de la mitad. Esto ha dado lugar a algunos incidentes, siendo tiroteados algunos automóviles.

En los círculos oficiales existe el convencimiento de que el presidente de los Estados Unidos, Mr. Harding, proclamará el reconocimiento oficial del Gobierno mejicano en el curso de la Conferencia panamericana que se celebrará en Santiago de Chile o en Washington en el próximo mes de julio.—Agencia Americana.

BRASIL

Río de Janeiro, 2.—Ha visitado al ministro de Relaciones Exteriores una comisión designada por la Asociación Comercial, para exponerle la situación por que atraviesa en la actualidad la producción de hierba mate brasileña, debido a que la exportación de esta ciudad hierba a España y Alemania se ha hecho prácticamente imposible, por los elevadísimos derechos con que se ha gravado en aquellos países su introducción.

La referida comisión ha solicitado del ministro que con el fin de conjurar la crisis de los productores de hierba mate, sean adoptadas por el Gobierno con carácter urgente determinadas medidas protectoras a semejanza de las acordadas para proteger la producción del café.

— Han vuelto a circular rumores as

gurando que se han presentado algunos casos de peste bubónica en diversos Estados de la Federación.

Estos rumores, han sido desmentidos oficialmente, haciéndose constar que el estado sanitario del país es inmejorable.

El encargado de Negocios de Dinamarca, señor Otto Mohor, ha hecho en trega al presidente de la República, doctor Pessoa, de las insignias de la Real Orden del Elefante, que el Gobierno dinamarqués ha concedido recientemente al primer magistrado brasileño.—Agencia Americana.

Santos, 2.—En las sesiones de hoy del mercado del café, el tipo número 4 se ha cotizado a 17.000 reis los diez kilogramos.

Se han vendido 52.000 sacos, quedando un stock de 2.362.404 sacos.—Agencia Americana.

CHILE

Santiago de Chile, 2.—Ha salido para Buenos Aires, un inspector de ferrocarriles, designado por la comisión parlamentaria de Industria, para estudiar el reglamento sobre transportes en el ferrocarril trasandino.

Se da por seguro que al regreso del referido inspector será nombrada por los Gobiernos de Chile y la Argentina una comisión de ingenieros para dictaminar sobre las condiciones en que debería establecerse el intercambio del tráfico en el expresado ferrocarril.

El Gobierno chileno ha fijado la fecha del 30 de junio de 1923 como término del plazo para iniciar la construcción del ferrocarril de La Serena a Coquimbo, cuyos concesionarios son los señores Gustavo Arquerros y Cristóbal Moya.—Agencia Americana.

Según las estadísticas recientemente publicadas, las Aduanas de Chile han recaudado en el año 1921, pesos oro \$6.177.936, y 29.466.284 pesos papel.—Agencia Americana.

ARGENTINA

Buenos Aires, 2.—Los periódicos, ocupándose de la situación obrera, señalan que ésta ha mejorado sensiblemente, debido a la notable intensificación del trabajo en el puerto y al impulso que sigue imprimiéndose diversas industrias, confiando en que de seguir actuando las presentes circunstancias pronto podrá solucionarse la angustiosa situación creada por la falta de trabajo.

La colectividad española ha expresado al Gobierno su agradecimiento por las facilidades que ha concedido para que se lleve a cabo la construcción del monumento a España que se ha de erigir en esta capital.

Entre las concesiones últimamente acordadas figura la exención de derechos aduaneros que el Gobierno argentino ha dispuesto para la entrada de varias estatuas de bronce que forman parte del monumento.

La Federación Obrera de Río Gallegos ha reproducido sus graves acusaciones contra el décimo regimiento de Caballería, uno de cuyos destacamentos, al mando del capitán IViñas, ejecutó injustamente a varios obreros.

La expresada Federación obrera reclama que se abra una severa investigación de los hechos.

En la séptima sesión de la Bolsa, la perla se ha cotizado a 42 centavos de peso.—Agencia Americana.

URUGUAY

Montevideo, 2.—Con gran solemnidad y ante una numerosísima concurrencia ha tenido lugar en esta Universidad la trega de títulos y grados universitarios a los alumnos que han terminado sus estudios.

Ha pronunciado un interesante discurso el Decano de la Universidad, ocupándose del florecimiento de las ciencias y las artes en el Uruguay y aludiendo al ascendiente que en la cultura uruguayana han tenido en todo tiempo las letras españolas y francesas.

El Gobierno ha puesto a disposición de la Comisión Nacional de Educación Física la suma de 3.500 pesos con que subvenciona la construcción de un velódromo.

El Gobierno ha remitido a Londres la suma necesaria para proceder al pago del cupón que vence en este mes de los títulos de la Deuda tres y medio por ciento de 1891.—Agencia Americana.

DE PROVINCIAS

Diputado comunista detenido

BILBAO, 3.—La guardia civil ha detenido al diputado provincial comunista don Rufino Castano, por suponerse autor de un artículo sin firma publicado en "La Bandera Roja", órgano del partido y en el que se injuriaba al capitán de la guardia civil, don José Bueno. El detenido niega energicamente que el artículo de referencia sea suyo.—Lafarga.

Huelga resuelta y otra fracasada

SALAMANCA, 3.—Ha quedado completamente resuelta la huelga de ferroviarios de la línea de Medina a Salamanca. Se han retirado los equipos militares.

Non quedado cesantes 60 huelguistas. En la línea portuguesa sigue sin resolverse el conflicto. Muchos huelguistas han solicitado su reintegro en las condiciones que imponía la compañía.

Según los trenes conducidos por militares. Parejas de la guardia civil vigilan las oficinas de la línea portuguesa y calles adyacentes, en previsión de violencias.—Corresponsal.

El "Deusto" vence al "Atlético"

BILBAO, 3.—En el partido de fútbol jugado entre los equipos "Atlético" y del "Deusto" ganó éste por dos goals a cero, uno de penalty.

El partido resultó muy interesante.—Lafarga.

El contrabando

ALICANTE, 3.—Hoy se ha reunido la Junta Administrativa de Hacienda, para resolver respecto a la aprehensión de

tabaco hecha por los carabineros a bordo del velero francés "Santa Elena", en aguas de Denia.

La Junta ha estimado bien hecha la aprehensión, inhibiéndose respecto a la penalidad, pasando el asunto al juzgado.

El cónsul francés ha presentado una reclamación, calificando la aprehensión de ilegal, por tratarse de una balandra francesa que viajaba de un puerto extranjero a otro extranjero también y que pidió socorro al ser desmantelada por el temporal.—C.

Continúa el temporal : : Cuatro ahogados

FERROL, 3.—Sigue el temporal en toda la costa, lo que ha obligado a muchos buques a refugiarse en los puertos cercanos.

A la altura de Corrubedo ha naufragado una lancha que se dedicaba a las faenas de la pesca, ahogándose sus cuatro tripulantes.

El comandante de Marina de Ortigueira comunica que huyendo del temporal fondó en dicha rada, con averías, un vapor italiano de gran porte, que se dirige a Génova.

Ha llegado de arribada forzosa a Lujo yale inglés "Liberty", propiedad del diputado inglés sir Robert Houston.—C.

Movimiento de barcos

CADIZ, 3.—Saló el transporte de guerra "Contramaestre Casado". Llegó de arribada, el vapor "Cesferino".—Philo.

La depreciación del trigo

VALLADOLID, 3.—La Cámara Agrícola ha tratado ampliamente de la depreciación del trigo, que pone a los agricultores en una situación muy difícil, situación que agrava el propósito del Gobierno de reducir a cuatro pesetas los derechos para la importación del trigo extranjero.

Se ha acordado iniciar una vigorosa campaña.—C.

Incendio en una fábrica

VITORIA, 3.—A las siete de ayer tarde comenzó a arder una de las naves de la fábrica industrial de Mendoza, que el mes pasado sufrió grandes pérdidas a consecuencia de otro incendio. La pronta llegada de soldados de infantería de los cuarteles próximos y algunos paisanos evitó la propagación del siniestro, siendo las pérdidas de poca consideración.—Corresponsal.

Accidente ferroviario

ORENSE, 3.—Noticias de Cabañal comunican un grave accidente sufrido ayer por el tren correo ascendente al entrar en aquella estación. No se sabe si por hallarse la vía reblandecida o por error en el cambio de agujas, descarriló la máquina, arrastrando consigo seis vagones, que sufrieron desperfectos de consideración. Por efecto del choque de retroceso, el vagón correo precipitose sobre el de equipajes, empujándose en él. De Orense salió un tren de socorro y otro de Monforte, que se llevó a los viajeros del tren siniestrado. No hubo que lamentar desgracias personales. La vía quedó interceptada, trabajando brigadas de obreros para dejarla libre. Comentase con júbilo que no hubiese víctimas, ante la magnitud de la catástrofe.—Onteirillo.

El "Balear" y el "Mahón"

MAHÓN, 3.—A causa del temporal reanotó suspendido ayer su salida el vapor "Balear". Saldrá hoy para Alcudia. También saldrá para Barcelona el vapor "Mahón".—Vidal.

DE BARCELONA

El juicio contra los hermanos Talón

Esta tarde, a las cuatro y media, ha empezado en la Sección cuarta la vista de la causa seguida contra José y Marcos Talón Durán, acusados de disparo de arma de fuego contra Miguel Villena Villena.

Preside la Sala el señor Rodríguez Pajares. Actúa como fiscal el señor Mariño y la defensa de los procesados corre a cargo del letrado señor García Torrel.

Los hechos, según las conclusiones fiscales, son los siguientes: Sobre las diez y media de la noche del 15 de julio de 1921 varios jóvenes, de los que únicamente fueron conocidos Marcos y José Talón Durán, hicieron disparos de arma de fuego en la calle de Valencia contra Miguel Villena Villena, al que no hirieron.

Para el Marcos solicita el fiscal la pena de dos años, 11 meses y 11 días de prisión correccional y para el José, por ser menor de 18 años, la pena de 4 meses y 21 días de arresto mayor.

El letrado defensor niega que los Talón sean autores de los disparos y atribuye la denuncia de Villena a una venganza.

Banca y Bolsa

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO

Francos, 54'95.
Francos suizos, 128.
Libras esterlinas, 28'20.
Dóllars, 6'54.
Liras, 30'50.
Marcos, 3'40.
Coronas, 0'30.
Francos belgas, 52'20.

Bolsin mañana

Norte, 58'45.
Atlántico, 56'40.
Andaluces, 46'50.
Orense, 16'60.

Bolsa

Norte, 59'40.
Atlántico, 56'90.
Andaluces, 48'30.
Orense, 16'30.
Colonial, 58.
Platas, 44'40.
Docks, 19'70.
Obligaciones Cáceres, 84'25.
Acciones Cáceres, 6'25.
H. A. E. Bonos, 72'75.

Bolsin tarde

Interior 4 por 100, 59'40.
Norte, 58'25.
Docks, 19'30.

DE LA REGION

REUS.—Sigue viéndose concurridísima la Exposición de acuarelas que en el Centro de Lectura celebra la Asociación de acuarelistas de Cataluña.

El Centre Autonomista de Dependents del Comercio y de la Industria anuncia reunión general ordinaria para el 7 del corriente, a fin de elegir nueva Junta directiva.

En la reunión general celebrada por la Compañía Reusense de Tranvías ha sido elegido presidente don Roberto Grau Sarganis. Dicha Junta ha acordado repartir 10 pesetas por cada acción de la serie B.

El día 19 del corriente celebrará Junta general La Constructora, S. A., a fin de proceder a la aprobación del balance anual.

Han descendido los precios en este mercado de avellanas, no obstante la resistencia de los cosecheros en vender. En pocos días dicho descenso de precios asciende a siete pesetas saca.

En la parroquia de San Pedro se han celebrado solemnes funerales por S. S. Benedicto XV, acudiendo a dichas honras fúnebres numeroso público.

En el Círculo Republicano Posibilista está organizándose un banquete inaugural del local social recién adquirido por dicha entidad.

La mencionada fiesta tendrá lugar el próximo 11 de febrero.

En el Gran Café de París se ha celebrado una sesión de billar, a cargo del campeón carambolista Domingo Murtra, quien ha demostrado una pericia nada común en el estudio del billar, haciendo gran número de carambolas de fantasía y precisión en pocos minutos.

Con singular éxito en el teatro Fortuny ha debutado la compañía de declamación dirigida por el primer actor señor Hernández, estrenando la comedia de los hermanos, Quintero denominada "La Prisa", con singular éxito. Dicha compañía ha abierto un abono de cinco funciones.

Victima de rápida dolencia, ha fallecido la distinguida señora Josefa Borrás Bages, esposa de don Ramón Piñol y de Salvador, e hija del abogado don Joaquín Borrás de March. El entierro de la finada se ha visto concurrenciosísimo.

El alcalde, don Ramón Salvat, ha ordenado el pago al personal del Ayuntamiento, nóminas del mes enero, proponiéndose pagar puntualmente a últimos de mes a los dependientes municipales.—T. O.

VILLANUEVA Y GELTRU

Inauguración de la sucursal de la Caja de Pensiones

El domingo día 29 de enero último se efectuó en Villanueva y Geltrú la inauguración de la Sucursal que en la Rambla Principal, número 7, ha establecido la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros.

Asistieron al acto inaugural, además del director general de la Caja de Pensiones, señor Moras Barret, y del delegado de la nueva Sucursal, don Pío Torres, las autoridades locales, representaciones de numerosas entidades y corporaciones y la Junta de Patronato en pleno.

El señor Moragas Barret explicó la finalidad económica y social-beneficencia de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, la cual se desarrolla por medio de las operaciones de ahorro y previsión que tiene establecidas, y de las numerosas instituciones sociales, y de amor a los inválidos, que forman parte integrante de su organización.

El continuo desarrollo y la expansión a todas las comarcas de Cataluña de la Caja de Pensiones, prueban la creciente simpatía con que es recibida su actuación por todas las clases sociales catalanas.

Terminó el señor Moragas expresando su confianza en que Villanueva y Geltrú colaborará decididamente a la obra de la Caja de Pensiones, aportando su apoyo y confianza a la Sucursal que se inauguraba.

Seguidamente el teniente de alcalde señor Castany, que ostentaba la representación del alcalde, dijo que creyendo interpretar el sentir unánime de sus compañeros de consistorio, ofrecía al concurso del Ayuntamiento a la obra que realiza la Caja de Pensiones, que honra a Villanueva con la implantación de una Sucursal.

Después de hablar varios de los presentes en representación de diversas entidades, expresando su adhesión al acto y elogiando la obra de la Caja de Pensiones, el señor Alegre Bafel, presidente de la Junta de Patronato, cerró el acto, declarando inaugurada la Sucursal y haciendo constar en nombre de la Junta su más vivo agradecimiento a cuantos habían honrado con su asistencia tan importante acto.

GERONA, 3.—Ha fallecido en esta ciudad la virtuosa dama doña Mercedes de Llobet y de Pastors, esposa del hacendado don Melitón Salellas. Su muerte ha sido muy sentida.

La Compañía "Transportes Eléctricos Interurbanos", de Bañolas, ha solicitado autorización para establecer un servicio público de automóviles, los jueves y demás días de mercado y de feria, entre aquella ciudad y Figueras.

Mañana se reunirá en la Cámara de Comercio de esta ciudad la Asociación de tratantes y exportadores de ganado de cerda de la provincia, para tratar de si procede su disolución.

Ha sido destinado al regimiento de artillería de esta plaza el teniente don Ramón de Vinals, que probaba sus servicios en el de Figueras.

TEATROS

PRINCIPAL PALACE

Plaza del Teatro, 3 y 4. Teléfono 5.125 y 4.700 A. Jueves, domingos y días festivos, mañana a las cuatro de la tarde. Todas las noches, a las diez en punto.

LA REVUE EN ZIG-ZAG con los nuevos cuadros de grandioso bello DANCING-DIVERTISSEMENT

EL JAZ-BAND IMPERIAL Dos nuevas decoraciones del maestro Alarma. 100 trajes nuevos de la casa Max Wooley, de París.

LOS GRANDES BAILES DE ESCABA DEL PALACE El 11, 13, 15, 17 de febrero y 1 de marzo el maestro Alarma convertirá la sala de espectáculos en una NOITE A JOUJOU Grandes premios a las más originales escenas 30 profesores de orgánica, 50.